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[bookmark: _GoBack]Пункт 3.1. дополнить подпунктами следующего содержания:
«3.1.17. соблюдать пропускной режим в университете»;
3.1.18. соблюдать законодательство Республики Беларусь, в том числе положения:
Закона Республики Беларусь от 30.12.1997 №114-З «О массовых мероприятиях» - не участвовать в несанкционированных массовых мероприятиях, не допускать нарушения установленного порядка проведения собраний, митингов, уличных шествий, демонстраций, пикетирования, иных массовых мероприятий, а равно публичных призывов к организации или проведению таковых с нарушением установленного порядка их организации или проведения;
Закона Республики Беларусь от 14.05.2021 №103-З «О недопущении реабилитации нацизма» - активно противодействовать реабилитации нацизма, героизации нацистских преступников и их пособников, не допускать таких действий и их популяризации в коллективе и обществе в целом, сохранять память и историю государства в период Великой Отечественной войны, ее традиции и преемственность.
3.1.19.противодействовать экстремизму – не признавать, порицать и полностью отрицать любой вид деятельности, направленный на дискредитацию Республики Беларусь, органов государственной власти и управления (включая личное участие, посредничество либо сотрудничество путем оказания услуг, регистрации в экстремистских формированиях и подписки на информационные ресурсы, признанные экстремистскими, тиражирования и распространения размещенного в них контента).
2. Часть 1 п.6.7. изложить в следующей редакции:
«6.7. Приказ о дисциплинарном взыскании объявляется обучающемуся под роспись в течение пяти календарных дней со дня издания приказа, не считая времени пребывания обучающегося на каникулах, в отпуске, отсутствия на учебных занятиях, занятиях, производственном обучении, практике, стажировке, иных формах организации образовательного процесса.».
3. В пункте 6.9. слова «уведомления университетом» заменить словами «получения университетом согласия».

